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Mossigt att mäta välfärden
i offentligt anställda i vården

Den rödgröna oppositionens påstående om försvunna välfärdstjänster speglar 
en syn där det fortfarande är viktigare vem som är arbetsgivare än den upplevda
kvaliteten på tjänsten, skriver Hans Dahlgren, Vårdföretagarna. 

P
å Socialdemokraternas
kom mundagar upprepade
partiledaren Mona Sahlin
påståendet att 25 000 väl-
färdsarbetare har försvunnit

från den gemensamma  väl färden. Det
är en hårt vinklad  sanning,  eftersom de
då bortser från alla som  arbetar för de
privata  utförarna av kommunal verk-
samhet.

Socialdemokraternas beräkningar
speglar deras delade syn på alla som
arbetar inom vård och omsorg. De som
är anställa av kommunen eller lands -
tinget bidrar enligt dem till vår
 gemensamma välfärd. Men de som är
anställda av privata företag som driver
vårdcentraler, hemtjänst eller  för -
skolor ska inte räknas dit, trots att
verksamheten är  skatte finansierad. 

Enligt S-retoriken skulle en grupp
sjuksköterskor som bildar ett  lön -
 tagarkooperativ som säljer sina tjäns-
ter till landstinget, utgöra ett bevis för
att välfärden har försämrats. 

Vårdföretagarna är oroliga över vad
detta synsätt ska komma att betyda i de
rödgrönas fortsatta politik. 

Socialdemokratin sitter i majorite-
ten i Västra Götaland. Där skapades
64 nya vårdcentraler i och med

Utnyttja noteringen bättre

 införandet av vårdvalet enbart under
första månaden. Det innebär rimligen
att en viss överkapacitet kommer till
vid införandet av lagen om valfrihets-
system, LOV, i kommunerna eller
Vårdval i landstingen. 

Påståendet att 25 000 arbeten inom
välfärdssektorn försvunnit grundar sig
på en jämförelse mellan SCB:s arbets-
kraftsundersökning för fjärde kvarta-
let 2008 och 2009. Där framgår att
 antalet anställda i kommunsektorn har
minskat med ungefär 30 000 perso-
ner. Av dessa utgörs 16 000 av fasta
tjänster. 

Statistik från SKL visar att kommu-
nernas och landstingens köp av  privata
välfärdstjänster inom skola, vård och
omsorg ökade motsvarande cirka
13 000 nya välfärdstjänster.

Samma trend ses i statistik från SCB
där antalet anställda i de privata väl-
färdsföretagen mellan 2006 och 2009
har ökat med 30 865 personer. Antalet
 anställda i privata företag inom vård,
omsorg och socialtjänst ökade med
drygt 18 000 första kvartalet i år jäm-
fört med motsvarande kvartal förra
året.

Finansdepartementets siffror nyan-
serar ytterligare beskrivningen. Syssel-

sättningen i kommunal regi har visser-
ligen minskat med cirka 4 000 perso-
ner mellan 2007 till 2009. Men depar-
tementet bedömer samtidigt att
 antalet sysselsatta i privata  välfärds -
företag har ökat med omkring 20 000
personer under motsvarande period. 

Givet finansdepartementets upp-
skattningar har den kommunfinansie-
rade sysselsättningen i både kommu-
nal och privat regi totalt minskat med
omkring 20 000 personer mellan 2007
och 2009. Anledningen tros vara dels
det svaga konjunkturläget, dels utfas-
ningen av plusjobben och friåret. 

Det är tämligen enkelt att konsta te-
ra att Socialdemokraterna skarvar
 rejält – i själva verket är siffran 80 pro-
cent  lägre. Samtidigt är det inte helt
enkelt att snabbt belägga att exakt
samma  anställningar skulle ha gått
upp i privata alternativ. Men det kan li-
ka gärna vara så att det har tillkommit
jobb. 

Den rödgröna oppositionens påstå-
ende om försvunna välfärdstjänster
speglar en syn där det fortfarande är
viktigare vem som är arbetsgivare än
den upplevda kvaliteten på tjänsten. 

För oss är den striden redan över
och vi välkomnar de rödgröna in

i framtidens betydligt viktigare frågor
som kvalitetsmätning, öppen kvali-
tetsredovisning, ökat brukarinflytande
och transparent verksamhet. Alltid
med patientens eller omsorgstagarens
bästa för ögonen.

Med valfrihet i vård och omsorg
 skapas en dynamik och konkurrens
i vårt land som inte har funnits
 tidigare. Patienterna får mer valfrihet,
personalen får fler arbetsgivare, vår-
den blir  billigare och kvaliteten ökar.
Nya idéer och lösningar kan prövas.

Etableringsfriheten har varit  verk -
tyget för ökad kvalitet och valfrihet
i vården och omsorgen. Med den syn
som de rödgrönas val av beräkning för
välfärdsarbetarnas omfattning visar,
 frågar vi oss, vilka verktyg tänker de
använda för fortsatt förnyelse och
 utveckling av vården och omsorgen?

E
n börsnotering kan handla om
att ett bolag vill kvalificera sig
för index, få bättre likviditet
i aktien eller växa internatio-

nellt. Oavsett vad som väger tyngst är
synligheten ett krav. Bolagen måste
 komma fram ur skuggan och till fullo
utnyttja sin börsplats.

Tillgång till riskkapital för att
 finansiera en tänkt framtida expansion
är det främsta motivet till att notera
 bolagets aktier på börsen. Men det är
långt ifrån det enda. 

Vi läser ofta att bolag en anger  pub -
licitet som en  anledning att gå till
 börsen. Det finns inget att säga om det.
Där emot är det anmärkningsvärt att så
många  bolag utnyttjar sin börsplatt-
form så dåligt efter noteringen.

Ett bolag som är noterat på Nasdaq
OMX når i dag runt 50 länder och har
därmed en enorm investerarbas. Pen-
sionsfonder, försäkringsbolag, banker
och inte minst småsparare har konti-
nuerligt ögonen riktade mot börsen.
Lägg till en liten spread och låg volati-
litet visavi andra stora börser och Nas-
daq OMX framstår som den attraktiva
börsplats den också är. 

Men inom börsen konkurrerar bola-
gen med varandra om uppmärksam-
heten, såväl från investerarna som från
medierna. Om det inte händer något
anmärkningsvärt i bolaget, som natur-
ligtvis fångas upp av medierna och
 investerarna, gäller det att löpande
agera för att inte falla i glömska. 

Till och med stora bolag som Erics-
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son har en helt annan kommunika-
tionsstrategi i dag än förr. Tillgänglig-
heten till vd är stor och det bjuds ofta in
till olika typer av evenemang. Transpa-
rensen är i fokus. 

Ericsson vet att det inte finns några
genvägar till att attrahera kapital. Här
finns mycket för småbolagen att lära.
De stora bolagen vet att det  paral lellt
med det dagliga arbetet  måste finnas
en strategi för investerarrelationer som
premierar synlighet. 

Alltför många småbolag flyger
 under radarn år efter år. För små  bolag
som vill bli stora är det inte en metod
att rekommendera. 

Det är svårt att växa enbart på en
 nationell marknad, för att inte säga
omöjligt. Förr eller senare kommer ett
bolag till den punkt där det måste
 attrahera såväl kunder som inve sterare
utanför Sverige. 

Att öka sin närvaro i internationella
medier är ett första steg i en  inter -
 nationell lansering. Därmed skapas ett
 intresse för produkten eller tjänsten
och intresse hos potentiella  inve -
sterare. 

Det bolag som vid första mötet med
en internationell investerare kan visa
på pressklipp, eller resultat från kam-
panjer i sociala medier i  hem landet,
har genast ett försprång i dialogen om
framtida finansiering. 

På så sätt går också affärsstrategin
och kommunikationsstrategin hela
 tiden hand i hand. Kommunikation
och ökad synlighet lönar sig.
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 komma
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DI Debatt har haft olika artiklar om
behovet av innovationer och nya
företag i Sverige. Även regeringen
driver hårt samma linje.

Vanligast är att de som får en idé
själva driver denna process. Men
många idéer blir aldrig innovatio-
ner och företag just för att den som
kläckte idéen inte vill eller orkar ta
den vidare.

Bilda en Sveriges ”idébank”, där
den som får en idé kan göra insätt-
ningar och den som letar efter en
idé kan göra uttag. Länsstyrelserna

runt om i landet kan få vara  idé -
bankirer och dammsuga sina län på
idéer som kan utvecklas till  före -
tagande. Sveriges idébank samlar
sedan alla idéer på ett nationellt
plan och banken blir en utveck -
lings myndighet under  närings -
 departementet.

Med denna enkla struktur för idé-
 mäkleri kan fler goda idéer kommer-
sialiseras till innovationer och nya
företag som driver Sverige framåt.
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Skapa en idébank för innovationer och nyföretag
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”Angela Merkel var i Bundestag för
att övertyga parlamentarikerna. 
Jag är inte i Bundestag.”

Frankrikes finansminister Christine Lagarde varför

hennes eget uttalande om att euron är en solid och

 trovärdig valuta egentligen betyder samma sak som

den tyska förbundskanslerns om att euron är i fara. 

Till RTL.

”Det kommer Europa att vinna på.”

EU: förre finanskommissionär Joaquin Almunia 

ser fördelar med att krisen kan leda till en större

 ekonomisk samordning på EU-nivå. Till TT. 


